

往事情怀

父亲

文/周修峰

2022年4月7日,我们亲爱的父亲,永远地离我们而去。父亲的音容笑貌萦绕眼前,每每想起,都让我们泪流满面,夜不能寐。这种刻骨铭心的思念,促使我提笔缅怀父亲的点点滴滴……

父亲幼年丧母,早年丧父,他从小吃尽了苦,受尽了罪,寄人篱下,小心翼翼地生活,让他受了很多的委屈,经受了常人没遇到的困难,从而也造就了他顽强的意志和从不向困难低头、独立打拼的奋斗精神。家境困难的父亲,没上过几天学就参加了工作,是党培养他上了通过水利学校。心存感恩的父亲,刻苦学习,努力工作。特殊的水文工作性质,决定了他几十年如一日,奋斗在山沟河流之畔,穿梭于雷雨洪水之中。70年代,父亲担任水文站站长,并且获得了全国水利标兵的光荣称号。

父亲是一位很有责任心的人。一生中,他把全部的爱都倾注于妻子儿女、晚辈和亲人同事中。他与母亲相濡以沫61年,爱护母亲,疼爱子女。尤其是母亲中年以后身体欠佳,父亲一直精心呵护照顾,直至终老。父亲对5个子女的教育、培养、疼爱,无微不至,竭尽全力。慈善的父亲一辈子对5个子女,从不舍得骂一句,打一下,甚至有些溺爱。对5个子女的书、升学、工作操碎了心。对5个孙子外孙更加宠爱,哪个吃不好,他都要亲自下厨,哪个有病,他心急如焚,四处求医。面对生活的困境,父亲从不向困难低头,永远都是持有乐观的态度,积极应对。尤其是在生活艰难的时候,父亲为了让我们吃饱穿暖,利用节假日和下班后搂柴、拾粪、捡粮食、刨土豆、挖野菜,常常拖着疲惫的身体,半夜才能回家。父亲出差回来都是大包小包,背上背着,手

里拎着,肩上扛着,看到孩子们兴高采烈的穿着新衣,吃着好吃的东西,父亲高兴地笑着,仿佛一切苦和累都从来没有过。细心的父亲,从来也不会忘记给我们3个姑娘过年买头上的插花儿,我们一直戴到14岁,扎辫子的毛毛头绳更是我们的最爱。我们姊妹5个成家后,父亲只要有点儿好吃的,都要给我们送去,自己不舍得吃一口。哄孙子看外孙更是风雨无阻,尽职尽责。父爱如山,即使是在最困难的时候,也能撑起一片天;父爱如伞,不管顺风还是逆境,他都为你遮风挡雨;父爱如路,伴我们踏入人

智慧换取幸福。父亲一生热爱工作,勤奋敬业,不论在什么地方从事什么工作都兢兢业业,一丝不苟。退休后的父亲闲不住,坐不住,为了让孩子们生活得更好,父亲和母亲还开了两年小卖部。每天起早贪黑,精打细算。不会蹬三轮车的父亲,用自行车去三里营一次带醋酱油40多斤,多少次摔倒爬起来。本来是坐办公室绘图写字的手,两年后竟然又黑又粗糙,满手老茧。为了节省用人费用,父亲骑着自行车四处寻找货源,有时一天骑车100多里。父亲以实际行动,用无声的爱教会我们执着、坚强和勤劳致富,为我们铺垫了人生的道路。我们每一个挫折,都有父母的指引,我们每遇到困难,都是父母给顶起,我们每一个进步,都有父母的帮助,我们每一份成长,都凝聚着父母的关怀和期盼。

父亲性格开朗,爱好文艺体育,热爱生活,更热爱大自然。即使身患癌症8年,也顽强地与病魔抗争;即使生活不能自理,3年不能站立,也要让保姆推上轮椅,每天上下午出去逛超市,看打牌,看跳舞。特别是后期患有脑萎缩的父亲,时而清醒,时而糊涂,清醒时仍然不忘关心子女,见面还要先问你最近好不好,家里情况怎样,弟弟妹妹怎样……

父亲清清白白做人,踏踏实实做事,认认真真工作,快快乐乐生活的作风,永远激励着我们。父亲以自己的表率作用,牵引和启迪着我们姊妹5个的成长。教我们正直,教我们善良,赋予我们健全的人格和不断进取的精神。使我们在各自不同的工作岗位上都能兢兢业业,在为人处世上真诚无愧。我们为有这样一位伟大的好父亲感到自豪和骄傲。



生活笔记

炖鱼

文/杨利珍

那一日,婆婆针灸回家,神情沮丧,我赶忙问:“妈,怎么了?”

“唉,今天大夫告诉我,针灸期间要忌嘴,不让吃鸡肉,不让吃海产品,说这些都是发物,我现在啥也干不了,别人说话我听不见,自己在家又看不了书和电视,现在又那么多东西不让吃!”婆婆一边说,一边长长叹了一口气。

“咱们听大夫的,人家不让吃咱就别吃,忌嘴好得快。”我像哄小孩儿一样开导着婆婆。说第一遍,婆婆没听清,估计是看到我嘴动,知道我在说话,她茫然地看着我,我又对着婆婆的左耳朵大声说了一遍,这次婆婆听到了,她又长长叹了一口气。

最近婆婆身体一直不太好,耳朵几乎失聪,眼睛也查出青光眼,支气管炎、咳嗽、甲减、低血压、头晕,我觉得还有一些老年痴呆,每天这个好点儿,那个又犯了,用婆婆的话说,摁倒葫芦瓢起来,反正每天总有地方不舒服。

最近,大姑姐每天带着婆婆去针灸,早晨早早接上婆婆,针灸完把婆婆送回家,大姑姐再回家给孩子做饭。我每天中午回婆婆家时,边做饭边听婆婆诉说她的“烦心事”。

“妈,大夫告诉你了吗?河里的鱼能不能吃?”我大声问婆婆。婆婆吃饭从来不挑食,除了怕把血压降下去不吃芹菜外,其他我做熟什么都吃,但婆婆有一样特别爱吃,那就是鱼,别人说“儿媳随婆婆”,如果硬要找一点,那我爱吃鱼这一点就随了婆婆了,其他好像都没随。

“大夫说了,河里的鱼能吃!”婆婆笑眯眯地说。